

# ИНТЕРНЕТ-ОБЩЕНИЕ КАК ФАКТОР НЕГАТИВНОГО ВЛИЯНИЯ НА СОВРЕМЕННЫЙ РУССКИЙ ЯЗЫК

*Науен Минь Хиеп*

*Белорусский государственный университет информатики и радиоэлектроники  
г. Минск, Республика Беларусь*

*Петрова Н.Е. – к.филол.н., доцент*

Статья посвящена исследованию влияния интернет-общения на современный русский язык. Дается определение сети Интернет. Обращается внимание на особенности функционирования русского языка в социальных сетях. Рассматриваются негативные факторы влияния виртуального пространства на язык, такие как искажение слов, употребление нелитературных элементов и др. Выясняются причины использования интернет-сленга в результате общения в социальных сетях.

Интернет на сегодняшний день – это коммуникационная сеть и всемирная система объединённых компьютерных сетей для хранения и передачи информации. Его появление довольно сильно упростило и изменило жизнь человека во всех сферах деятельности. Значение интернета в языкознании также большое.

Интернет в настоящее время является неотъемлемой частью любой сферы профессиональной деятельности, и он играет очень важную роль в лингвистике, помогают нам быстро и удобно искать необходимую информацию, изучать языки, переводить слова или целые тексты и др. Интернет также является основой развития современных социальных сетей (Facebook, Twitter и т. п.), которые помогают людям общаться, учиться, продавать что-то и т. д. всего лишь при помощи одного телефона или компьютера. Применение интернета в лингвистике является необходимым в современном обществе.

Как уже было сказано выше, сегодня Интернет необходим каждому не только для поиска информации или работы, но и для повседневного общения. В этом помогают социальные сети. Социальная сеть – это сайт, который предоставляет возможность людям осуществлять общение между собой в Интернете, там люди используют язык активно, но такое общение имеет свои особенности, это люди могут создавать, придумывать новые способы общения, новые слова, новый сленг, и никто их не подвергает цензуре. Это вызывает беспокойство для любого языка в мире [1].

Суперуспешное развитие Интернета во многом объясняется также тем, что во второй половине 2010-х гг. мировая Сеть фактически стала полномасштабной заменой всем классическим инструментам получения информации, связи и коммуникации. Отметим, что все «классические» СМИ – телевидение, радио и печатные издания – сегодня имеют полноценные онлайн-версии. Кроме того, существует безграничное множество интернет-СМИ и блог-платформ, соединяющих все признаки различных форм коммуникации, делая контент более «живым» и менее зависимым от штампов. На сегодняшний день самыми популярными интернет-ресурсами являются социальные сети (Facebook, Instagram, Twitter), мессенджеры (WhatsApp, Viber, Telegram), а также интернет-энциклопедия Википедия и видеохостинг YouTube, который часто называют «новым телевидением», «заменой телевидению» и т. д. [2]. Все эти и другие интернет-ресурсы значительно влияют на развитие русского языка. И такое влияние не всегда положительное. Остановимся подробнее на этом.

Мы не можем отрицать преимущества сети Интернет во многих смыслах. Однако в настоящее время, посещая различные интернет-ресурсы (сайты, форумы, чаты и т. п.), общаясь по электронной почте, можно заметить, что в виртуальном пространстве слова русского языка часто употребляют не в литературных вариантах. Обычно пользователи сети составляют тексты «на бегу», и они выглядят примерно одинаково: без знаков препинания, часто без прописных букв, с многочисленными сокращениями и опечатками.

Старшее поколение носителей русского языка ранее общалось с помощью бумажных писем, составляло грамотные тексты, стремясь к правильности и красоте языка, а современная молодежь упрощает свою жизнь различными сокращениями, введением каких-то новых слов, зачастую, жаргонизмов. Интернет-пользователи делают все слишком быстро, не обращая внимания на грамматику и пунктуацию. Всё это негативно влияет на современный русский язык.

Иногда пользователи сети намеренно искажают слова, и адресату приходится по несколько раз перечитывать сообщения, чтобы понять, что имел в виду человек. Это затрудняет взаимопонимание между людьми. Язык и речь во всемирной сети и повседневном общении все больше сближаются – это естественная, однако неминуемая тенденция развития языка в эпоху Интернета.

На виртуальных просторах используется особенный набор фраз, отличительные способы оформления информации, свой юмор и манера общения. К примеру, русскоговорящие пользователи очень часто используют английские слова, жаргонные и гибридные выражения, придуманные неизвестными авторами. Сложно не обратить внимания, что интернет откладывает свой отпечаток на устную и письменную речь современного человека. В результате всего этого культура общения уходит на второй план [3]. Мы считаем, что так быть не должно. Наша речь, устная или письменная, всегда должна быть правильной, в пределах литературных норм, понятной адресату.

Остановимся подробнее на таком факторе негативного влияния Интернета на русский язык, как сленг. Это слова и выражения, употребляемые людьми определенных возрастных групп, профессий, классов [4]. Интернет-сленг – особая форма языка, поэтому между ним и литературными формами языка существует много различий. Однако нельзя не отметить, что большая часть из заимствований имеет свой русский аналог: «никнейм» - псевдоним, «бан» - блокировка, «онлайн» - реальное время и т. д [5]. Вместе с тем, почему то, пользователи сети отдают предпочтение именно заимствованным элементам, потому что сейчас это модно, хотя негативно влияет на русский язык.

Конечно, на такое появление своеобразного «сетевого языка» повлияло совершенствование компьютерных технологий. В различных компьютерных играх люди применяют все больше и больше сленга, придумывая новые удобные для общения слова. Не зря Е. В. Миронов, известный российский актёр, сказал: «Интернет – опасная штука. Гениальная, но опасная». Действительно, ведь в проникновении сленга во всеобщее употребление можно найти как плюсы, так и минусы. В чём же плюсы? Возможность такого неформального общения помогает молодежи самоутвердиться, выделиться на фоне окружающих, сленг звучит для неё более привлекательно. Однако проблемами его распространения является снижение уровня грамотности и обеднение словарного запаса у молодёжи. Это можно легко заметить, открыв случайный чат в сети [6]. Мы с этим полностью соглашаемся и считаем, что молодёжь должна стремиться к более грамотному общению в социальных сетях, по возможности избегая сленговых выражений.

Иногда пользователи владеют нормами современного русского языка, однако намеренно допускают ошибки в процессе интернет-общения. Намеренное написание слов и выражений с ошибками, например, «я все понил» (я все понял) или «как дила» (как дела) – характерная черта интернет-коммуникации. Пока что речь не идет о безграмотности таких собеседников. Это, скорее, игра. При таком способе общения, совершая грубые ошибки в элементарных словах, коммуниканты подсознательно бросают вызов общепринятым нормам общения [7]. Мы считаем, с одной стороны, это помогает самовыразиться людям, раскрепоститься, поднять настроение, однако всё же современное общество должно быть грамотным, и, с другой стороны, кто-то просто не поймёт таких игр и шуток.

Учёные проанализировали словарь участников интернет-общения и сделали классификацию наиболее типичных ошибок, характерных для этой сферы:

- 1) замена букв (*спасил* вместо *спасибо*);
- 2) сокращения (*при* вместо *привет*);
- 3) звукоподражания (*УУУ, ОУУ*);
- 4) отсутствие пунктуации;
- 5) использование смайлов вместо слов и знаков препинания;
- 7) написание имён собственных с маленькой буквы;
- 8) неверное написание *-тся* и *-х* в глаголах (*Хочеться есть*);
- 9) опечатки и др. [8].

Также хотим отметить и такую особенность, как стремление пользователей сети к всевозможным сокращениям длинных слов и выражений. Например, словосочетание «материнская плата» стали заменять простым словом «мамка». Но тут речь идет не только о профессиональной терминологии, касается это и разговорных фраз. Например, набор слов «как мне кажется» стали заменять «кмк», личное мнение выражается аббревиатурой «ИМХО» и т. д. [9]. Однако мы считаем, что не все носители русского языка, а тем более иностранцы, знают, что значат эти самые сокращения. Это, с одной стороны, экономит время, но нужно стремиться, чтобы интернет-общение было доступным всем его участникам.

Таким образом, Интернет действительно оказал и продолжает оказывать огромное влияние на развитие русского языка, поскольку с распространением современных технологий он в какой-то степени расширил словарный запас носителей русского языка. По нашему мнению, воздействие Интернета на язык в первую очередь негативное, и это будет усугубляться. Мы считаем, что всё это может привести к тотальной безграмотности. Нужно, чтобы каждый пользователь сети осознал, как Интернет влияет на язык, культуру, и старался избегать негативного воздействия, поскольку каждый народ должен беречь свой родной язык и стремиться к его обогащению, а не наоборот, к деградации. Мы рекомендуем не злоупотреблять сленгом, как можно больше читать классическую литературу, чтобы оценить могущество русского языка, и использовать всё его богатство в нормативном варианте.

**Список использованных источников:**

1. *Влияние сети Интернет на современный русский язык [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://eee-science.ru/item-work/2022-0204/?ysciid=ioajhyrql0620476450>. – Дата доступа: 29.10.2023.*
2. *Что такое интернет [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://ygamijs.github.io/posts/что-такое-интернет/>. – Дата доступа: 29.10.2023.*

3. Как Интернет меняет нашу речь [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://piter-trening.ru/kak-internet-menyaet-nashu-rech/> – Дата доступа: 29.10.2023.
4. Молодежный сленг. Быть или не быть? [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://nsportai.ru/ap/library/drugoe/2014/02/14/uchebno-issledovatel'skaya-rabota-molodezhnyy-sleng-byt-ili-ne-byt>. – Дата доступа: 29.10.2023.
5. Общение в социальных сетях, интернет-сленг [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [https://studbooks.net/2108595/literatura/obschenie\\_sotsialnyh\\_setyah\\_internet\\_sieng?ysclid=loak3wadyv716467717](https://studbooks.net/2108595/literatura/obschenie_sotsialnyh_setyah_internet_sieng?ysclid=loak3wadyv716467717). – Дата доступа: 29.10.2023.
6. Влияние Интернет-сленга на речевую культуру подростков [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://nsportai.ru/ap/library/drugoe/2018/04/25/individualnyy-proekt-po-russkomu-yazyku-viiyanie-internet-slenga-na>. – Дата доступа: 29.10.2023.
7. Влияние сети на современный русский язык [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://ppt-oniine.org/574652?ysclid=ioalax0gye326583173>. – Дата доступа: 29.10.2023.
8. Влияние Интернет - сленга на речевую культуру подростков [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://nsportai.ru/ap/library/drugoe/2018/04/25/individualnyy-proekt-po-russkomu-yazyku-viiyanie-internet-slenga-na>. – Дата доступа: 29.10.2023.
9. Как Интернет меняет нашу речь [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://piter-trening.ru/kak-internet-menyaet-nashu-rech/>. – Дата доступа: 29.10.2023.